

习近平 治国理政 关键词 60

钉钉子精神

保持韧劲 善作善成

本报记者 潘旭涛

今年2月、3月、4月,中央全面深化改革领导小组分别召开3次会议,共同议题之一是抓落实。如何抓落实?习近平总书记提出过一个重要方法论,那就是坚持钉钉子精神。习近平说,要发扬钉钉子的精神,切实把工作落到实处。

“当前,一些浮夸、浮躁的作风阻碍了工作的落实,发扬钉钉子精神就是从工作态度层面克服浮躁,确保各项工作落到实处。”中共中央党校党建教研部教授戴焰军向本报记者表示。

内涵丰富

“钉钉子”,前一个“钉”是动词,读“定”,意为“把钉子捶打进别的东西里”;后一个“钉”是名词,读“丁”,构成“钉子”一词,即“金属制成的细棍形的物件”。“钉钉子”能成为一种精神,是因为这一简单动作中蕴含着深刻的哲理。

2013年2月28日,在十八届二中全会第二次全体会议上,习近平首次对钉钉子精神进行了详细阐述:我们要有钉钉子的精神,钉钉子往往不是一锤子就能钉好的,而是要一锤一锤接着敲,直到把钉子钉实钉牢,钉牢一颗再钉下一颗,不断钉下去,必然大有成效。如果东一榔头西一棒子,结果很可能是一颗钉子都钉不上、钉不牢。在之后的公开场合,习近平10余次提及钉钉子精神。

在戴焰军看来,钉钉子精神有3方面的内涵。一是保持注意力集中、专一,确定用力点;二是增加压力,从而形成动力;三是强调持续、稳定的工作态度。

对钉钉子精神,习近平寄予了很大的期待。2016年9月3日,在二十国集团工商峰会开幕式上的主旨演讲中,习近平总结中国改革开放的伟大进程时说:我们紧紧抓住经济建设这个中心不放松,与时俱进,开拓创新,靠着拼劲、闯劲、干劲,靠着钉钉子精神,把中国建成世界第二大经济体、最大货物贸易国、第三大对外直接投资国,人均国内生产总值接近8000美元。

覆盖面广

作为重要方法论,钉钉子精神被运用到了政治、



经济、民生等诸多领域的工作中。

在作风建设方面,习近平指出,要发扬钉钉子精神,保持力度、保持韧劲,善始善终、善作善成,不断取得作风建设新成效。

在经济改革方面,习近平提出,要发扬钉钉子精神,一步一个脚印扎实推进经济发展方式转变、经济结构调

整,不断取得实实在在的成效。

在民生改善方面,习近平强调,要持之以恒把民生工作抓好,发扬钉钉子精神,有坚持不懈的韧劲,推出的每件事都要一抓到底,一事情接着一件事情办,一年接着一年干,锲而不舍向前走,做到件件有着落、事事有回音,让群众看到变化、得到实惠。

对于“一带一路”建设,习近平也强调需要钉钉子精神。2016年8月17日,在推进“一带一路”建设工作座谈会上,习近平表示,以钉钉子精神抓下去,一步一步把“一带一路”建设推向前进,让“一带一路”建设造福沿线各国人民。

分步实施

钉钉子是一个十分形象的比喻。在钉钉子的过程中,钉不到点上,钉子要打歪;钉到了点上,只钉一两下,钉子会掉下来;钉个三四下,钉子仍然会松动;只有连钉七八下甚至更多,这颗钉子才能牢固。

因此,钉钉子首先要找准位置和方向。例如,在关于如何推进党的群众路线教育实践活动问题上,习近平强调,找准需要解决的突出问题,明确具体任务和推进措施,不能大而化之,不能搞一刀切、一锅煮。

找准位置后,需要的是持之以恒。例如,在关于河北雄安新区规划建设问题上,习近平指出,“建设雄安新区是一项历史性工程,一定要保持历史耐心,有‘功成不必在我’的精神境界”“合理把握开发节奏,稳扎稳打,一茬接着一茬干。”

要充分发挥钉钉子精神,让埋头苦干、真抓实干者施展才华,还必须建立有效的机制。今年2月28日,在中央财经领导小组第十五次会议上,习近平指出,把谋划大事和制定具体政策紧密结合起来,加强责任分工,一锤一锤钉钉子,直到产生实际效果。

要真正钉好“钉子”,关键还是在党员干部工作态度的转变。戴焰军表示,领导干部应树立正确的政绩观,转变作风,重实绩、不摆花架子,使工作重点与群众需求真正契合。



接待游客8260万人次 实现旅游收入337亿元

端午假日旅游红红火火

本报记者 李贞

端午节3天小长假期间,全国旅游市场红红火火,具有民俗文化特色的旅游项目受到欢迎。据国家旅游局数据,2017年端午假日期间,全国共计接待游客8260万人次,实现旅游收入337亿元。

民俗旅游有特色

端午假期,全国多地以祭祀屈原、赛龙舟、品粽子等为主题的民俗游、古镇游、祈福游主题产品走俏。湖北省鄂州市推出了屈原故里端午祭、“诗在民间”端午诗会等活动;湖南省汨罗市的屈子文化园开园,游客可以在屈子书院听讲座,在水仙湖中划龙舟,感受端午文化的独特魅力;甘肃省推出“敦煌·登高滑沙游”“庆阳·香包民俗文化游”等特色旅游产品,也很受游客欢迎。

家庭游、亲子游占据主流,旅游让生活更幸福。临近儿童节,提前为孩子过节成为家长出行的主要动力,游乐设施齐备、路程时间较短,可以玩沙、玩水的旅游景点受到青睐,海洋公园、动物园、主题乐园预订火爆,游客一路欢声笑语,收获更多幸福体验。

在出境游方面,根据出入境团队系统显示,假日期间出境游客总人数271万人次,同比增长7.2%。从目的地看,远程目的地受到欢迎,俄罗斯、泰国、意大利、越南、法国、马来西亚、德国排名靠前,赴欧洲旅游进入旺季。

提升服务有实效

为了保证端午假期游客的旅游体验,相关部门及各地区在提升服务质量上颇下功夫。

假日前,国家旅游局就发布了《2017年端午节假日旅游指南》,引导游客合理安排路线,安全、文明出行。

假日期间,四川省都江堰、乐山大佛、峨眉山、九寨沟、剑门关等景区组织志愿者设立服务点,向游客宣传文明旅游、安全旅游、绿色旅游的概念;海南省海口市开展“好游客评选”“到此一游涂鸦墙”等文明旅游专项活动,引导市民游客文明出行;北京市相关部门及各区分出动执法人员6900余人次,检查旅游车138辆,检查旅行社、景区、商店等各类旅游经营企业1881家,清理无照经营行为328起。为了提升游客舒适度和满意度,山东省蓬莱阁景区、湖北省三峡大瀑布景区、广西南宁青秀山景区等都建成“第三卫生间”并投入使用,帮助老人和孩子解决了如厕问题。

图题:5月29日,游客在厦门环岛路白城沙滩游玩。
新华社记者 姜克红摄

上海市民武术节开幕

5月30日,2017年上海市民武术节在东方明珠广场开幕。本届武术节从5月持续到11月,将通过展演、展览、论坛、比赛等形式,推动武术走进校园、社区、企业机关。

图为武术选手在开幕式上表演。
新华社记者 凡军摄



雄安新区文物保护与考古启动

据新华社石家庄5月30日电(记者白林)记者从河北省文物部门获悉,雄安新区文物保护与考古工作站、雄安新区联合考古队近日都已成立,雄安新区文物保护与考古工作已进入全面实施阶段。

河北雄安新区所在的雄县、容城、安新三县历史文化底蕴深厚,文物资源丰富。位于容城县昝马台乡南阳村的南阳遗址面积达42万平方米,有专家学者认为南阳遗址可能是战国时期燕中都所在地。据悉,联合考古队5月28日正式启动对南阳遗址的考古勘探工作,预计明年2月完成调查、勘探,并完成500平方米的发掘任务。

《儿童游戏》特种邮票发行

据新华社天津5月30日电(记者周润健)中国邮政31日将正式发行《儿童游戏(一)》特种邮票一套六枚。同时,天津市集邮公司推出的《儿时游戏》系列纪念封第二组也将同日发行。

据邮政部门介绍,《儿童游戏(一)》特种邮票是以中国北方20世纪80年代儿童生活中常见的游戏为主要表现内容,意在唤起人们对儿时童年生活的美好记忆。图案内容分别为“滚铁环”“跳山羊”“扔沙包”“荡秋千”“踢毽子”和“跳房子”。

中欧关系全球意义日益凸显

王义桅



李克强总理即将启程访欧,参加中德总理年度会晤和第十九次中欧领导人会晤,并访问比利时。李克强总理的欧洲之行恰逢美欧刚刚在北约峰会、七国集团(G7)峰会上围绕贸易、气候变化等问题龃龉不断,因此尤其为世界所关注。从多极化到全球化,从全球治理到多边主义,中欧关系有新的共同使命,中欧关系的全球意义日益凸显。

中欧全球层面的共同价值观在增加,主要体现在:

同为全球化的推动者。李克强5月24日会见德国副总理兼外长加布里尔

时,期待通过此次访共同发出中德、中欧支持经济全球化和贸易投资自由化便利化、维护地区和平稳定、促进发展繁荣的强烈信号。德国总理默克尔近日公开表示,保护主义和孤立主义短期或有些许甜头,但中长期将削弱本国创新能力和发展潜力,逆全球化将把包括德国在内的所有国家引入发展的“死胡同”。欧盟发布的《驾驭全球化反思报告》白皮书,也强调全球化积极作用,认为全球化趋势不可逆转,并明确反对保护主义。全球化做大做强了中欧共同利益。2004年以来,欧盟连续位居中国第一大贸易伙伴,中国也多年保持欧盟第二大贸易伙伴地位。

同为全球治理的促进者。特朗普首访欧洲,告诉七国集团的伙伴,他需要更多时间思考是否坚持他的竞选誓言,

使美国退出巴黎气候协定。德国总理默克尔日前在一场竞选活动中称,欧洲不能再继续依赖其他国家了。欧洲理事会主席图斯克评论说,“这是七国集团峰会最具挑战的一次。”“最重要的是,我们必须捍卫基于规则的国际秩序。”寻求与中国在气候变化和全球治理,包括海洋、极地问题上的合作,成为欧盟外交重点。

同为多边主义的实践者。特朗普与其他七国集团成员国在贸易和气候变化问题上产生矛盾,让欧洲更重视与中国合作践行多边主义。中国的“一带一路”倡议倡导多边主义,因此为欧洲所看重。欧委会主席容克在七国集团峰会召开前发表演讲称,欧洲人相信开放的社会,我们一直在寻求多边解决方案。我们要建立桥梁,而不是屏障。

“一带一路”倡议提出后,中欧关系

在“五通”各领域均取得了重大进展。尤其值得一提的是,中欧班列为了推进“一带一路”建设提供了有力的运力保障。中欧班列开启欧亚内陆贸易的新时代,成本是空运的1/5,时间比海运缩短了一半以上,在汽车配件、保质期短的食品等货物运输方面尤其具有优势,丰富了中欧人民的生活。中欧班列还促进了中欧地方合作,激活了物流、信息流,增强了中欧贸易的内生动力。

中欧关系已过去不惑之年。中欧将拓展电子商务、服务贸易等领域合作,以弥补传统贸易不足,同时,把气候变化打造成中欧合作新亮点。

中欧关系带着新使命、新动力,正在克服前进中的阻力,给世界带来更多正能量。

(作者为同济大学德国研究中心研究员、中国人民大学欧盟研究中心主任)



本栏目主持人: 陈振凯